Cviceni 1.: Zaklady prace se systémem STATISTICA

Vedeni poji§ovny (zantené na pojigni automobil) poZzadalo manaZera odeni
marketingového vyzkumu o provedeniipkumu, ktery by ukazal nazory zakazinta
uvazovany novy systém pojst aut.

Nahodr bylo vybrano 110 saiasnych zakaznikpoji&'ovny a ti byli telefonicky
seznameni s nasledujicim textem:

.Nase poji¥ovna nabizi novy systém pofaf aut vyhradi pro cesty nad 300 km. Za
ro¢ni poplatek 12 tisic Kbudete pojidni pro gipad libovolnych potizi s autentiwSech
cestach nad 300 km. Wtipact nehody pojisovna uhradi opravu, cestovni naklady aipop
n¢které dalSi vylohy, jako je ubytovani a stravowahbtelu, telefon atd.

Stupnici od 1 (jednoziay nezajem) do 5 (jednozray zajem) laskavvyjadiete swj
postoj k nabizenému novému typu p@jist Dale uve'te swij vék, patet cest nad 300 km
v loniském roce, stavaSeho auta a vas rodinny staékjeme."

Ziskané odpasdi byly zaznamenany do datového souboru pojish gakodovany takto:
POSTOJ ... postoj k novému typu pajifit(jednoznany nezajem = 1, lehky nezajem = 2,
neutralni postoj = 3, lehky zdjem = 4, jednaanazajem = 5) — progmna ordinélniho typu
RODSTAV ... rodinny stav (svobodny = 1, rozvedemydowly = 2, Zenaty = 3) — proénna
nominalniho typu
VEK ... v&k v dokortenych letech — proémna pordrového typu
STARIAUT ... st&i auta v letech — pro#nné pordroveho typu
CESTY ... pget cest nad 300 km wgdeSIém roce — prafmna pongrového typu

Ukazkacasti datového souboru:

B STATISTICA Cz - [Data: pojist (5s krat 1107)]
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Ukol 1.: Datovy soubor pojist.sta #iite do systému STATISTICA. Viem prérmym vy-
tvoite nawsti a popiste vyznam jednotlivych variant pggmych POSTOJ a RODSTAV.
Navod: Soubor — Otelit — pojist.sta — OteHit.

Nazvy a vlastnosti proémnych se upravuji v okndo rethoz vstoupime, kdyz 2x klikneme
mySi na nazev protnné. N&¢sti se piSe do Dlouhého jména, vyznam variant ca. Te
hodnot.

Ukol 2. Zjistéte absolutni a relatividietnosti a absolutni a relativni kumulatiwetnosti
proménnych POSTOJ a RODSTAV.

Navod: Statistiky — Zakladni statistiky/Tabulky — Tabuléetnosti — OK — Progmné
POSTOJ, RODSTAV - OK — Vypet.

Tabulky se ulozi do pracovniho seSitu, listovatchmimiZzeme pomoci stromoveé struktury
v levécésti okna.

Tabulka¢etnosti pro POSTOJ

Tabulka €etnosti:POSTOJ: postoj k novému typu pojist (pojist.sta]
Cetnost | Kumulativni | Rel.8etnost | Kumulativni

Kategorie cetnost rel.Cetnost

jednoznaény nezajem 24 24 21,81818 21,8182

lehky nezajem 34 58 30,90908 52,7273

neutralni postoj 23 81 20,90909 73,6364

lehky zajem 21 102 19,09091 92,7273

jednoznacny zajem 8 110 7,27273 100,0000

ChD 0 110 0,00000 100,0000

Tabulkacetnosti pro RODSTAV

Tabulka €etnosti:RODSTAV: rodinny stav zdkaznika (pojist.sta]
Cetnost | Kumulativni | Rel.8etnost | Kumulativni

Kategorie Cetnost rel.Getnost

svobodny 48 48 43,63636 43,6364

rozvedeny 16 64 14,54545 58,1818

Zenaty 46 110 41,81818 100,0000

ChD 0 110 0,00000 100,0000

Ukol 3. Absolutni¢etnosti prominnych POSTOJ a RODSTAV znazsta graficky pomoci
vyseiového diagramu.

Navod: V menu zvolime Grafy — 2D Grafy — Vys®/é grafy.

Vybereme prorénné POSTOJ, RODSTAV a dostaneme nasledujici grafy:

Vysedovy graf z POSTOJ Vysecovy graf z RODSTAV
pojist.sta 6v*110c pojist.sta 6v*110c

jednoznaény zdjem

jednoznagny nezdjem

lehky zajem

Zenaty svobodny

neutrélni postoj lehky nezajem

rozvedeny

POSTOJ RODSTAV



Z prvniho diagramu jeiejmé, Ze nejménzakaznik projevilo jednozné&ny zajem o novy typ
pojisteni. Ostatni varianty jsou zastoupeny vcelku rovéimh

Co se tyké& rodinného stavu zakaznikidime, Ze v daném souboru jsourblizné stejnou
cetnosti zastoupeni Zenati a svobodni zakaznicvéienychti ovdowlych je nejmeén.

Ukol 4. Vytvoite histogram prognné VEK se Sesttidicimi intervaly <23,29>, (29,35>,
(35,41>, (41,47>, (47,53>, (53,59>.

Navod: V menu vybereme Grafy — Histogramy — Peome VEK, OK, Detaily — zaSkrtneme
Hranice — Uit hranice — zaSkrtneme Zadejte hgariirozmezi, Minimum 23, Krok 6,
Maximum 59 — OK — Vypneme normalni prolozeni — @¥staneme histogram v tomto
tvaru:

istogram ( 5v*110c)
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Ze vzhledu histogramu Ize soudit, Ze v souboru zdika jsou nejvice zastoupeni lidé od 35
do 47 let. Soubor vykazuje kladné zeSikmeni, pmtoiadsi ¥kové kategorie jsou
zastoupeny s vysS8etnosti nez starSékové kategorie.

Ukol 5.: Vytvoite kategorizovany histogram prérmé VEK podle prognné RODSTAV.
Navod: Postupujeme stejrjako v gredeslém fipact a zvolime Kategorizovany — Kategorie
X — Zapnuto — Zmanit proménnou RODSTAV — OK - OK.

Histogram z VEK; kategorizovany RODSTAV
pojist.sta 6v*110c
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Ukol 6.: Vypoctéte nasledujicéiselné charakteristiky:

POSTOJ (ordinalni proénna) — modus, median, dolni a horni kvartil, kvavé odchylka.
RODSTAYV (nominalni pro@nna) — modus.

VEK, STARIAUT, CESTY (pondroveé promnné) — pamer, smeérodatna odchylka, koeficient
variace, Sikmost, Spatost.

Navod: Statistiky — Zakladni statistiky/tabulky — Popistatistiky — OK, Pronné —
zadame nazewislusné prornné, Detailni vysledky — vyberemé&gusné charakteristiky.

Popisné statistiky (pojist.sta)
Median | Modus |Cetnost | Spodni Horni | Kvartilové
Proménna modu kvartil kvartil rozpéti
POSTOJ 2 2 34 2 4 2

Vidime, Ze median, modus a dolni kvartil jsou stejrje to varianta 2 ,lehky nezajem®.
Hornim kvartilem je varianta 4 ,lehky z4jem".

Popisné statistiky (pojist.sta)|
Modus | Cetnost

Proménna modu

RODSTAV 1 48

V naSem datovém souboru je ¢etjjSi variantou rodinného stavu varianta 1 ,svobodny*

Popisné statistiky (pojist.sta)
Promé&nna | Pramér |Sm.odch. |Koef.prom. | Sikmost | Spicatost

VEK 39,58182 8,823844 22,29267 0,191625 -0,59532
STARIAUT | 4,16364 2,359938 56,67974| 0,905405 0,35924
CESTY 7,16364 5,304537 74,04811 3,150711 15,99807

Prameérny vék zakaznika je 39 let a 7asia1 se snrodatnou odchylkou 8 let a 10&giai.
RozlozZeni ¥ku vykazuje kladnou Sikmost (podpnérné hodnoty ¥ku jsoucetrgjSi nez
nadpfimérné) a zapornou Sfatost (rozlozeni&ku je plossi nez normalni rozlozeni).
Praimérné stéi auta je 4 roky a 2 #&sice se sirodatnou odchylkou 2 roky a 4&sice.
RozloZeni sté aut je klada zeSikmené a SgatejSi nez normalni rozlozeni.

Pramérny patet cest nad 300 km je 7,2 se&adatnou odchylkou 5,3. RozloZenigho cest
na 300 km je zna¢ kladre zeSikmené a podstd@t8picatjSi neZz normalni rozlozZeni.

Z porovnani variability uvedenychi promennych pomoci koeficiefitvariace (koeficient
variace je podil sgrodatné odchylky a iméru, ¢asto se udava v procentech) vyplyva, ze

e

Ukol 7.: Zjistéte, jaky je ptimeérny paset cest nad 300 km pro svobodné, rozvedené , Zenaté
zékazniky pojisovny. Vypa:iet dophite krabicovym diagramem.

Navod: Statistiky — Zakladni statistiky/tabulky — Rozkla@g&nofakt. ANOVA — OK —
Pronmenné — Zavisle pro#mné CESTY, Grupovaci pramna RODSTAV — OK — OK —
Popisné statistiky — ponechame jen N platnych —odgp



Rozkladova tabulka popisnych statistik (pojist.sta)
N=110 (V seznamu zav. prom. nejsou ChD)
RODSTAV | CESTY |CESTY
primér N

svobodny @ 7,895833 48

rozvedeny @ 5,750000 16

Zenaty 6,891304 46

VS.skup. 7,163636 110

Vidime, Ze nejvyssi imérny paiet cest nad 300 km maji svobodni zakaznici poyisy.

Vytvoreni krabicoveho grafu: Grafy — 2D Grafy — Krabicayréafy — Prominné — Zavisle
proménné CESTY, Grupovaci pramna RODSTAV — OK — OK

Krabicovy graf z CESTY seskupeny RODSTAV
pojist.sta 6v*110c
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Ve vSechitech variantach rodinného stavu se vyskytuji odlabknoty, u svobodnych
zékaznik poji&ovny jsou dokonce i extréemni hodnoty.

Ukol 8.: Pro pronénnou STARIAUT sestrojte N-P graf a s jeho pomodydtbe normalitu
této pron¢nné.

Navod: Grafy — 2D Grafy — Normalni pragdodobnostni grafy — Pramné STARIAUT —
OK.

Normalni p-graf STARIAUT (poiist 5v*110c)

Pozorovana hodnota
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Tecky v NP grafu se zréa¢ odchyluji od zakreslen&ipnky aradi se do konkavniho tvaru.
Datovy soubor vykazuje kladné zeSikmeni, nejedrtédg o normalni rozlozeni.



Ukol 9.: Pro pronénnou STARIAUT nakreslete histogram s proloZenoudtos norméalniho
rozloZeni. Ponechte implicitni pet idicich intervaib.
Navod: Grafy — Histogramy — Proénné STARIAUT — OK.

35

Histogram z STARIAUT

pojist.sta 6v*110c

STARIAUT = 110*1*normal(x; 4,1636; 2,3599)

Pocet pozorovani

STARIAUT

Tvar histogramu 3d¢i o kladré zeSikmeném rozloZeni, jehoz hustota neodpoviditius
normalniho rozlozeni.

Ukol 10.: Vytvoite kontingerni tabulku absolutnictetnosti znak POSTOJ a RODSTAV.
Navod: Statistiky — Zakladni statistiky/tabulky — Kontegni tabulky — OK — Specif.
tabulky - List 1 POSTOJ, List 2 RODSTAYV - OK, Vygt.

Kontingenéni tabulka (pojist.sta)
Cetnost oznagenych bunék > 10
(Marginalni soucty nejsou oznaceny)

POSTOJ | RODSTAV | RODSTAV | RODSTAV | Radk.

svobodny rozvedeny Zenaty soucty

ne 11 3 10 24
asi ne 11 5 18 34
nevim 12 3 8 23
asi ano 9 4 8 21
ano 5 1 2| 8
V3&.skup. 48 16 46 110

Vidime, Ze ve vybrovém souboru bylo ndpll zakaznik, ktei nentli viilbec zdjem o novy

typ pojiseni a sodasre byli svobodni.

Vytvoreni grafu simultannietnostni funkce: Na listaktivujeme Vysledky: kontingeni
tabulky — Detaily - 3D histogramy. Vznikly graf fgeba upravit: 2x klikneme mysi na pozadi
grafu — Graf: Vzhled — Typ — Sty — OK.

Ukol 10.: Vytvoite kontingegini tabulku sloupcovaiadkow podmirgnych relativnich
cetnosti znak POSTOJ a RODSTAV.
Navod: Aktivujeme na list Vysledky: kontingetini tabulky — MoZnosti - zaSkrtneme ve

sloupci Vypaet tabulek volbu Procenta zdto ve sloupci (resp. Procenta zhov radku) —

Vypocet.



Kontingertni tabulka sloupcaypodmirgnych relativnichtetnosti:

Kontingenéni tabulka (pojist.sta)
Cetnost oznagenych bunék > 10
(Marginéalni soucty nejsou oznaceny)
POSTOJ | RODSTAV | RODSTAV | RODSTAV | Radk.
svobodny rozvedeny Zenaty soucty
Cetnost ne 11 3 10 24
Sloupc. etn. 22,92% 18,75% 21,74%
Cetnost asi ne 11 5 18 34
Sloupc. etn. 22,92% 31,25% 39,13%
Cetnost nevim 12 3 8 23
Sloupc. ¢etn. 25,00% 18,75% 17,39%
Cetnost asi ano 9 4 8 21
Sloupc. ¢etn. 18,75% 25,00% 17,39%
Cetnost ano 5 1 2 8
Sloupc. éetn. 10,42% 6,25% 4,35%
Cetnost V&.skup. 48 16 46 110

Z rozvedenych zakaznikpoji&'ovny projevuje 25 % lehky zajem o novy typ p@ist

Kontingereni tabulkaradkow podmirénych relativnichtetnosti:

Kontingenéni tabulka (pojist.sta)
Cetnost oznagenych bunék > 10
(Marginalni soudty nejsou oznaceny)
POSTOJ | RODSTAV | RODSTAV | RODSTAV | Radk.
svobodny rozvedeny Zenaty soucty
Cetnost ne 11 3 10| 24
Radk. getn. 45,83% 12,50% 41,67%
Cetnost asi ne 11 5 18 34
Radk. &etn. 32,35% 14,71% 52,94%
Cetnost nevim 12 3 8 23
Radk. etn. 52,17% 13,04% 34,78%
Cetnost asi ano 9 4 8 21
Radk. &etn. 42,86% 19,05% 38,10%
Cetnost ano 5 1 2 8
Radk. detn. 62,50% 12,50% 25,00%
Cetnost V&.skup. 48 16 46 110

Z téch z&kaznik poji'ovny, ktgi maji jednoznény zajem o novy typ pojishi, jich je 25 %

Zenatych.

Priklad k samostatnémuiesSeni
Nactéte datovy soubor lide.sta.

1. Vytvoite tabulku absolutnich a relativnigstnosti prorinné SEX Cetnosti znazortte
pomoci vyséoveho diagramu.

Tabulka €etnosti:Sex Lide.sta]

Kategorie | Cetnost | Rel.getnost
muz 16 50
Zena 16 50
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Lide.sta 5v*32c
Sex: muz BMI = 16*1*normal(x; 23,6091; 1,3199)

Histogram z Vek
Lide.sta 5v*32¢c
Vek = 32*7*normal(x; 34,4375; 9,5172)

BMI = 16*1*normal(x; 18,741; 1,1113)
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2. Vytvoite histogram proknné VEK se Sesttidicimi intervaly (16,23>, (23,30>, (30,37>,

(37,43>, (43,50>, (50,57> a zakreslenou Gausso¥igkdu.
3. Vytvoite kategorizované histogramy prémmé BMI pro mu
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4. Vypctéte primér, smerodatnou odchylku, koeficient variace, Sikmost &&ost
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Popisné statistiky (Lide.sta)

Zhrnout podminku: Sex
Proménna [N platnych | Pramér | Sm.odch. | Koef.prom. | Sikmost | Spigatost

promgnné BMI pro mu

Pro muze:
BMI




Pro zeny

Popisné statistiky (Lide.sta)

Zhrnout podminku: Sex=2

Proménnd | N platnych |Prl‘.’1mér |Sm.odch. |K0ef.prom. |Sikmost |§piéatost
BMI 16 18,74 1,11 5,93 1,39 2,65

5. Sestrojte N-P plot pro pr@émnou Hmotnost.

Normalni p-graf z Hmotnost
Lide.sta 5v*32¢
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6. Vytvoite kategorizované krabicové diagramy pro pfonou Vyska pro muze a pro Zeny.

Krabicovy graf z Vyska seskupeny Sex
Lide.sta 5v*32¢
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7. K extrémni hodnétvysky umistte jméno muze, kterému tato vySkisfu
(Jan)



